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TIPO A

	Nas questões de 01 a 08, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. Itens CERTOS, na coluna C;


. Itens ERRADOS, na coluna E.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.


Leia o texto abaixo com atenção. Ele foi montado a partir de fragmentos extraídos do texto introdutório do capítulo 11 de seu livro e lhe será útil para responder a questão 01.

Ciclo Celular e Câncer

Os biólogos estão apenas começando a entender os mecanismos que controlam o ciclo celular, em que a célula passa por vários estágios bem definidos.

O ciclo celular varia em função do tipo de célula. A diferença entre os tipos de ciclos depende de mecanismos bioquímicos específicos para cada tipo de célula. Sabe-se hoje, que as substâncias que funcionam como “gatilho” dos eventos do ciclo podem vir de fora da célula ou de dentro dela. Um exemplo desse mecanismo é a liberação, pelas plaquetas, da substância “PDGF” (fator de crescimento proveniente das plaquetas) sempre que ocorre um corte na pele. Essa substância estimula a divisão dos fibroblastos: células da pele responsáveis pela secreção de colágeno, uma proteína de alta resistência, relacionada aos processos de cicatrização.

As células cancerosas não respondem aos sistemas de controle que regulam o ciclo celular. Elas se dividem, geralmente, de forma exagerada e costumam invadir outros tecidos. Nelas, o ciclo celular se processa de forma anômala, como se fosse independente das substâncias “gatilho”.

No corpo humano, uma célula normal pode, eventualmente, transformar-se em célula cancerosa. De modo geral, essa célula anômala é reconhecida pelas células do sistema imune e destruída por elas. Às vezes, no entanto, esse processo falha; nesse caso, a célula cancerosa se reproduz de forma descontrolada, formando um tumor. No caso dos tumores malignos, algumas células se destacam e, através do sistema circulatório, atingem outras regiões do corpo, nas quais formam novos tumores.

Diferentes fatores podem fazer com que uma célula normal transforme-se, subitamente, em uma célula cancerosa. Seja qual for esse fator, ele sempre irá provocar na célula uma alteração em alguns de seus genes, provavelmente naqueles que influenciam e controlam o ciclo celular.

01)
Com relação ao ciclo celular, julgue os itens abaixo, usando, quando necessário, as informações do texto acima.

C (1) É na intérfase, estágio do ciclo celular em que o metabolismo é mais intenso, que ocorre a duplicação dos cromossomos.

E (2) “O ciclo celular varia em função do tipo de célula” (l.3). Pode-se dizer que quanto mais especializada é uma célula, maior será capacidade de divisão.

E (3) A divisão dos fibroblastos (l.7) pode ocorrer tanto por mitose como por meiose.

E (4) O último período do 4º parágrafo, do texto acima, refere-se a um fenômeno conhecido como difusão celular.
C (5) O fumo e as radiações estão entre os fatores que, com certeza, podem ser apontados entre aqueles capazes de transformar uma célula normal em célula cancerosa.

Comentários:

Item 2: Quanto mais especializada é uma célula menor é a sua capacidade de entrar em divisão uma vea que grande parte de sues genes estão “desligados”.

Item 3: O fibroblasto é, como podemos verificar no texto, uma célula da pele, logo trata-se de uma célula somática e portanto,  não pode dividir-se por meiose.

Item 4: O último período do quarto parágrafo descreve o fenômeno chamado metastase e não  difusão celular.  

02)
As células eucarióticas podem se dividir por dois mecanismos: Mitose ou Meiose. Sobre esses processos, julgue os itens abaixo.

C (1) Mitose pode ocorrer tanto em células somáticas como em células germinativas.

C (2) Nos organismos que se reproduzem sexuadamente por fecundação, a meiose normal garante a constância na quantidade de cromossomos na espécie.

C (3) A mitose é responsável pela regeneração dos tecidos e pelo crescimento dos organismos pluricelulares.

E (4) O “crossing-over”, fenômeno que ocorre na 2ª divisão meiótica, é vantajoso para a espécie por reduzir a variabilidade de seus integrantes.

E (5) A meiose pode ser corretamente representada pelo esquema abaixo.
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Comentários: 

Item 4: O crossing-over é um fenômeno que acontece na meiose I e que aumenta variabilidade genética.

Item 5: A meiose caracteriza-se por duas divisões seguidas precedidas de uma única duplicação do material genético.

03)
Os esquemas, abaixo, representam as gametogêneses masculina e feminina que ocorrem na espécie humana. Com base neles, julgue os itens.


E (1) Para que um homem libere 240 milhões de espermatozóides em sua ejaculação, são necessários 15 milhões de espermatócitos primários.

C (2) O ovócito secundário e o 1º glóbulo polar são as primeiras células haplóides que se formam na ovogênese.

E (3) Durante as fases I e III da gametogênese, as células dividem-se por meiose; nas fases II e IV (espermatogênese), elas realizam mitose.

E (4) Os processos esquematizados acima ocorrem apenas no momento em que o homem e a mulher se sentirem excitados.

C (5) Para que a ovogênese se complete, é necessário que ocorra a fecundação.

Comentários:

Item 1: Para que o homem libere 240 milhões de espermatozóides são necessários 60 milhões de espermatócitos I uma vez que cada um originará por meiose 4  destes gametas.

Item 3: A meiose acontece apenas na fase III e não na fase I como diz o item e naõ ocorre divisão mitótica nas fases II e IV da espermatogênese.

Item 4: A gametogenese tem seu início e desenvolvimento controlados por hormônios, não dependendo de forma alguma do estado de excitação do indivíduo em questão. 

04) O esquema abaixo representa duas células que, inicialmente, eram 2n = 6. Sobre o assunto, julgue os itens.


E (1) As células I e II encontram-se em mitose e meiose,  respectivamente.

E (2) As células I e II estão em metáfase 1 e prófase 1, respectivamente.

E (3) A célula I é haplóide.

E (4) Em I ocorre o emparelhamento dos cromossomos homólogos.

C (5) As duas células esquematizadas representam fases diferentes do mesmo processo de divisão celular, a mitose.

Comentários: 

Item 1: A célula II não pode estar em meiose pois ao terminar a fase representada pelo desenho (anáfase II) observaremos em cada polo da célula (que na telófase logo será dividida em duas) a mesma quantidade de cromossomos da célula inicial e a não metade.

Item 2: A célula II encontra-se em anáfase.

Item 3: A célula I possui cromossomos homólogos,logo trata-se de uma célula diplóide e não haplóide.

Item 4: A célula I está em metáfase.

05)
A relação estabelecida entre as formas de vida que compõem os liquens é, talvez, um modelo simbólico para o homem, que a sem despeito, age geralmente como um parasita de seu ambiente tirando dele o que necessita, com pouca preocupação com o bem estar geral do planeta. Penso que os seres humanos deveriam “evoluir”, estabelecendo com o planeta a mesma relação ecológica observada entre os indivíduos que compõem os liquens, pois se continuarem a agir como um parasita imprudente ou “mal-adaptado”, eles poderão explorar o seu hospedeiro a ponto de destruírem a si mesmos.

Baseado(a) no texto acima e em conhecimentos sobre relações ecológicas, julgue os itens.

C (1) A relação de parasitismo estabelecida pelo texto, entre o homem e seu meio ambiente, pode, pelos seus efeitos, ser comparada a uma relação real de parasitismo estabelecida recentemente entre dois indivíduos quaisquer.

E (2) O texto sugere que o homem deveria interagir com o meio ambiente de forma semelhante à relação ecológica observada, por exemplo, entre o caranguejo paguro e uma anêmona.

E (3) Liquens são associações entre duas espécies diferentes de fungos, sendo uma das espécies autótrofa e a outra heterótrofa.

C (4) A relação estabelecida pelo homem com o seu meio ambiente pode ser comparada a uma relação ecológica desarmônica do tipo +/-.

Comentários: 

Item 2: A relação ecológica sugerida no item é de protocooperação e a sugerida no texto é de mutualismo.

Item 3: Líquens são associações de algas e fungos.

06)
Nos trópicos úmidos, a retirada da floresta, para o cultivo agrícola, não tem se mostrado muito eficiente, pois sua retirada aliada à presença de temperaturas altas (fator constante durante todo o ano) e de períodos de chuvas lixiviantes torna nula a capacidade da terra de segurar e de reciclar os nutrientes. É previsível que a produtividade das culturas implantadas diminua rapidamente e a terra seja, então, abandonada.

Baseado(a) no texto acima e em conhecimentos correlatos, julgue os itens.

E (1) A ciclagem de nutrientes, em especial, e o controle da comunidade na floresta considerada no texto, tendem a ser um fenômeno mais físico do que biológico.

C (2) O desenvolvimento de plantas agrícolas que apresentem sistemas radiculares com micorrizas bem desenvolvidas é uma atitude ecologicamente sensata em tais localidades.

C (3) A produtividade citada no texto corresponde ao total de matéria orgânica produzida pela comunidade autótrofa da floresta.

C (4) A lixiviação citada no texto é responsável pelo empobrecimento do solo.

Comentários:

Item I: Os fenômenos citados no item principalmente o que diz respeito ao controle da comunidade, dependem de controle mais biológico (interações intra e interespecíficas) do que físico. 

07)
A liberação da maconha nos põe diante de dois princípios: o primeiro diz respeito à liberdade individual de escolha; o segundo discerne sobre a utilização de substâncias que formam hábito e têm um potencial para figurar como um dos fatores causadores de doença e de desajustes sociais.

Existem confirmações estatísticas e comprovação clínica que o início da utilização de bebidas alcoólicas e do tabaco ocorre com freqüência na infância e na adolescência. Na atualidade, crianças e adolescentes também vêm tendo na abundante disponível maconha a sua terceira droga de uso mais freqüente.

Fundamentado no texto acima, julgue os itens que se seguem.

C (1) Se for liberado o uso para cidadãos acima de 18 anos, nada impedirá que eles cedam parcela de sua maconha a seus amigos abaixo da idade limite. Teremos apenas mais substâncias oficialmente disponíveis para causar doença na população, sem que haja a marca de transgressão adicionada a elas.

C (2) Devido aos efeitos da maconha no organismo, existem possibilidades reais dela ser mais uma causa importante de acidentes no trabalho e também na operação de veículos terrestres ou aéreos.

C (3) A maconha comprovadamente é um fator desencadeante de distúrbios psicóticos, causa de síndromes amotivacionais e de agravamento de problemas de aprendizagem.

E (4) A maconha é menos nociva à saúde física que o cigarro.

Comentários:

Item 4: A maconha determina, assim como o cigarro o aparecimento ou o agravamento de doenças como a asma, a bronquite ou até mesmo o câncer. Alem disso, a uso da maconha provoca danos ao sistema nervoso não observados pelo uso do cigarro.

08)
Os pássaros conhecidos como pica-paus possuem uma língua alongada com um gancho na ponta. Para se alimentarem, eles introduzem esse órgão nas cavidades de troncos de árvores (causadas por larvas de insetos-brocas), retirando dali larvas que lhes servem de alimento. Sabendo que as brocas são extremamente prejudiciais à saúde das plantas, julgue os itens.

E (1) A relação ecológica estabelecida entre a árvore e as larvas de insetos-brocas é a de inquilinismo.

C (2) O controle do tamanho da população de insetos-brocas se dá, entre outros fatores, pela ação da população local de pica-paus.

E (3) A interação existente entre a árvore e o pica-pau denomina-se comensalismo.

C (4) Todas as relações identificadas no texto acima são interespecíficas.

Comentários:

Item1: A relação estabelecida entre os indivíduos citados no item é o parasitismo uma vez que a presença da larva prejudica a árvore.

Item 3: A interação citada neste item é a protocooperação, pois ambos se beneficiam.

TIPO B

	Nas questões 09 e 10, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. o algarismo das CENTENAS, na coluna C;


. o algarismo das DEZENAS, na coluna D;


. o algarismo das UNIDADES, na coluna U.

Os algarismos das CENTENAS e das DEZENAS devem ser obrigatoriamente marcados, mesmo que sejam iguais a zero.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.




Leia o texto abaixo para responder a questão 09

1
E não há melhor resposta

Que o espetáculo da vida:

Vê-la desfiar seu fio,

4
Que também se chama vida,

Ver a fábrica que ela mesma,

Teimosamente, se fabrica,

7
Vê-la brotar como há pouco

Em nova vida explodida;

Mesmo quando é assim pequena

10
A explosão, como a ocorrida;

Mesmo quando é uma explosão

Como a de há pouco, franzina;

13
Mesmo quando é a explosão

De uma vida severina.

09)
A analogia da vida com uma fábrica (v.5-6) pode ser interpretada em diferentes sentidos. No texto, aplica-se mais diretamente à reprodução.

A gravidez e o nascimento do filho que brota em “nova vida explodida” (v.8) constituem um acontecimento que, em geral, traz grande alegria aos pais. Entretanto, no Brasil, é preocupante o elevado número de adolescentes com gravidez indesejada.

A respeito desse assunto, julgue os itens que se seguem.

C (1) A “nova vida” (v.8) teve início no momento da fecundação, quando se forma um indivíduo com cromossomos herdados do pai e da mãe.

E (2) A ovulação corresponde à produção de um óvulo por mês.

E (4) O uso de hormônios como anticoncepcional é recomendado para quem quer evitar a gravidez e proteger-se de doenças sexualmente transmissíveis.

C (8) O nascimento da criança “Como a de há pouco, franzina” (v.12) pode ter sido conseqüência de um processo de desnutrição durante a gravidez.

E (16) Do ponto de vista fisiológico, a gravidez na adolescência é conveniente pois, quanto mais jovem, mais bem preparado está o organismo para a gestação e para o trabalho de parto.

       Marque na Folha de Respostas o somatório dos itens corretos.



soma = 009

Comentários:

Item 2: A ovulação corresponde à produção de um ovócito II por mês uma vez que óvulos só são possíveis com a fecundação

Item 4: A pílula anticoncepcional não nos protege de doenças sexualmente transmissíveis.

Item 16: Quanto mais jovens maiores serão os riscos durante a gravidez pois, ao contrário do que diz o item, o corpo adolescente não está ainda preparado para gerar uma nova vida.

10)
Leia atentamente os relatos abaixo de alguns jovens viciados em drogas pertencentes a um grupo de auto-ajuda, o NATA.

A.
“Meu casamento com a droga começou aos 7 anos, com cerveja. Com 11 estava cheirando tudo - cola, loló, tinner, coca. E fumando muita maconha. Já passei por 3 overdoses e muitas recaídas. Já tentei suicídio.”

(L. 24 anos)

B.
“Vendi quase tudo o que eu tinha para comprar droga. Quando vendi a caminhonete com a qual trabalhava, gastei todo o dinheiro em 2 meses. Quando o dinheiro acabou, comecei a roubar.”

(M. 28 anos)

C.
“Perdi muito dinheiro, me afastei de minha mulher e filha. Eu passava quatro, cinco dias sem aparecer em casa só cheirando.”

(M. empresário)

D.
“Eu ainda não vivi a barra pesada da droga. Nunca parei de estudar e, apesar da droga, tenho conseguido progredir na vida. Nunca cheguei a fazer nenhuma besteira para conseguir a droga. Mas eu também depois que li sobre a menina de Goiânia, parei para pensar. Será que preciso esperar acontecer uma grande tragédia para parar? Por isso estou aqui.”

(F. 20 anos)

Baseado(a) nos relatos acima e em conhecimentos sobre drogas, julgue os itens que se seguem.

C (1) O relato “A” exemplifica o conceito de escalada.

E (2) Somente as drogas que provocam no indivíduo uma dependência física podem levar ao tipo de comportamento relatado no depoimento “b”.

E (4) A droga utilizada pelo autor do depoimento “C” seria mais rapidamente absorvida caso fosse ingerida ao invés de cheirada.

C (8) A desagregação familiar é um dos fatores sociais negativos relacionado ao uso de drogas.

E (16) O dono do depoimento “D” não deve preocupa-se tanto com o consumo da droga, pois está cientificamente provado que algumas pessoas podem fazer uso de qualquer tipo de droga sem correr o risco de torna-se um viciado.

C (32) O consumo de drogas pode levar o usuário a praticar atos ilícitos que, em sã consciência, jamais cometeria.

        Marque na Folha de Respostas o somatório dos itens corretos.



soma = 041

Comentários:

Item 2: o comportamento relatado em B é o de dependência psíquica.

Item 4: a droga ingerida, após absorção ainda será metabolizada pelo fígado antes de atingir o SNC; há absorção mais rápida quando é cheirada.

Item 16: apesar dos problemas relacionados ao abuso de drogas surgirem de um encontro entre três fatores básicos: que operam juntos: 

· droga, o "produto" e seus efeitos; 

· a pessoa, a personalidade e seus problemas pessoais; 

· a sociedade, o contexto sócio-cultural e econômico, suas pressões e contradições; 

os cientistas não acreditam em uso apenas recreativo de drogas como cocaína, crack, merla e heroína. 
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